

# 众志成城 打赢疫情防控阻击战

## 闭馆不谢客 文化服务线上“不打烊”

### 南海抗疫期间多项线上文化活动为市民“充电”



南海图书馆工作人员在为读书驿站消毒。

(南海图书馆供图)

“宅家”期间，市民的文化生活可以有几种打开方式？打开手机可以VR看展、免费收听知识课程、在线学习瑜伽，还有名厨教烹饪……

今年南海人的春节，虽然少了往年热闹的文化活动，但只要掏出手机，依然能刷遍各大博物馆，近距离欣赏各类文物珍品；同时，手机上也可以免费阅读各类书目，满足市民的学习需求。

为打赢新冠肺炎疫情这场人民战争，南海区文化系统积极落实上级要求，暂时关停所有文博场馆、文化娱乐场所和文体、文旅活动。但南海区各文化场馆贴心提供“云”服务，温情不打烊、精彩不缺席。



- 1
- 2
- 3

关注“**佛山市南海区文化馆**”微信号。这里有瑜伽、手工制作、烹饪、书法、戏曲、少儿hiphop、艺术欣赏以及各类南海区精彩赛事，让你每一天都不同！

关注“**南海图书馆**”微信公众号。这里给你免费知识课程、免费在线阅读，还有贴心的绘本故事，从3岁到80岁，你总能找到感兴趣的知识。

关注“**南海区博物馆**”微信公众号。在这里你可以体验VR看展，从西樵山的石器到唐宋书画，再到近代南海的文化，总之喜欢西樵山文化、广府文化的朋友不可错过。

### 服务不缺位 线上听讲座学知识

“亲爱的读者们，线上有为讲坛准时来啦，今天坛主精心为大家准备了几个主题的讲座，给大家解解馋。”

“在春天里，小兔子在午后的花园里，进入了一个神奇的梦境，它从阳光露水中吸收能量，它破土而出开始发芽……今天的绘本故事中，小兔子能找到七色鹿么？”

新冠肺炎疫情来势汹汹，但作为求知若渴勤奋好学小伙伴心中的知识宝库——南海图书馆怎么能缺席呢。

从1月24日开始，南海区关闭了所有图书馆、读书驿站。但闭馆期间服务不停，南海区图书馆利用数字图书馆馆藏和线上服务技术，为读者提供数字资源访问和网络课堂服务。

“昨天跟我老伴一起看了南海图书馆微信公众号上的《如何保护我们的肺》这一期公开课，看完之后我决定让他戒烟了。”如今，南海图书馆微信公众号一更新，市民陈巧知就会第一时间点开，在这里她不仅可以看到免费的电子书，还能免费收听知识课堂。

不仅她爱听，她3岁的小孙子也不例外。南海图书馆联合绘读教育机构推出了“来桂花树下，我讲绘本给你听”公益活动，每天19:30-20:30都有读绘本直播，这也成了陈巧知孙子的睡前必听环节。“有专人来读绘本，可比我们家长读的好多了，孩子的兴趣也大。”陈巧知说。

为了让市民更好地养成听书的习惯，让宅家的时光不枯燥，南海区图书馆还联合喜马拉雅、海恒智能推出了一项惠民举措——市民可免费领取喜马拉雅15天VIP会员听书礼包。活动截至2月29日，市民只要关注“南海图书馆”微信公众号扫码领取即可。

### 文化不缺席 海量资源以艺抗疫

从2月10日开始，市民李女士每天就多了一项工作——制作小手工，“朋友推荐我关注了南海区文化馆的微信公众号，这里每天都会教一些简单的手工制品，我已经做好了个茶席。”

李女士说，老公去上班，孩子也在家“云”上课，属于自己的时间也多了起来，每天跟着公众号制作一些手工艺品后，她还会跟着线上瑜伽老师练半个小时瑜伽。“瑜伽课请来了南海区舞蹈家协会和JMY明瑜伽国际学院的瑜伽老师李素和符玉玲，平时想报她们的课都难，这次可以在家

里好好学了，还有动作分解，很容易看懂。”

为全力配合做好新冠肺炎疫情防控工作，更好地服务群众，丰富群众文化精神生活，南海区文化馆在微信公众号里发起“疫情防控——南海艺人在行动”公益活动并启动“以艺抗疫”栏目。

南海区文化馆馆长张德亮介绍，虽然不能在春节期间给群众带来更多的文化活动，可他们一直没有停歇，该馆召集南海文艺人用自己的特长为市民的宅家生活提供丰富的选择，同时通过各类比赛视频向市民展示南海区文

化馆历年来在文化事业方面的累累硕果。

记者注意到，“以艺抗疫”栏目中，居家健身瑜伽课程和厨艺培训课程最受市民欢迎，目前已上线7集，还在连载当中。

除了南海文化馆的努力，南海区文联、区作家协会、区美术家协会、区书法家协会、南海诗社也做了大量工作。截至2月19日，南海区共创“抗击疫情”文艺作品1618件。文艺工作者们利用自己的特长，创作出一件件抗击疫情的精品力作，凝聚起众志成城、共克时艰的正能量。

### 温情不打烊 在家“云”看展

疫情期间，南海多家博物馆均关停，市民一下子少了很多好去处。为此，南海区博物馆微信公众号上线“微展馆”栏目，利用VR技术，让大家“云逛博物馆”，足不出户一样尽览文物之美妙。

记者在手机上看到，“微展馆”展陈的开篇，是一批出土于西樵山遗址的双肩石器和细石器，每个展品左侧都有详细的文字介绍与语音讲解。“微展馆”所展现的历史文化，并不局限于今日的南海区辖区

范围内，而是从秦朝时期始设的南海郡到南海县，再到南海市、南海区，展示“大南海”整个演变过程的历史文化。

南海区博物馆馆长吴振宇介绍，截至2019年12月31日，南海区博物馆馆藏数量共10400件(套)，主要以南海境内出土文物如西樵山遗址石器、汉代明器、历代陶瓷以及南海籍历代书画家作品为主，其中西樵山遗址石器、康有为书法与信札手稿为

最大特色。而这些展品都可通过手机浏览。

此外，南海区内的广东大观博物馆、福厚博物馆、凯仕乐养生博物馆、九江双蒸博物馆等都提供了网上展览服务。市民还可关注微信小程序“博物官——广东文博智慧导览”，该程序不仅可以定位附近的博物馆云看展，还可以点击全国任意一个博物馆借助全景虚拟技术等在线逛展馆，实为宅家实用小工具。

### 防疫不停歇 为开馆做足准备

随着疫情形势的逐渐好转，南海区各文化场馆也将陆续开馆，做好疫情防控工作显得尤为重要。

2月19日，南海区图书馆邀请南海区疾病预防控制中心专家邱宗耀进行关于新冠肺炎防控技能专业培训。

现场，邱宗耀从建立馆内职工假期外出情况追踪册、做好疫情防控物资准备、开馆前清洁消毒，特别是读书驿站的前期清洁消毒等方面为相关人员详细讲解了公共场所防疫的有效举措。

2月22日上午，在桂城中心小学读书驿站，工作人员开始对该驿站进行消杀。只见工作人员先打开窗户，进行通风，然后配置消毒水，从书柜到书架、从桌子到地板再到墙面，一个死角都不敢懈怠。

“做好前期的消毒工作很重要，一点不能马虎。”负责消杀的南海区图书馆工作人员刘志强告诉记者，目前他们已经分组到各读书驿站开展全面、规范的清洁和消毒工作，将在3月上旬前完成

对全区184个读书驿站的立体保洁和消杀。

除此之外，虽然南海区博物馆至今仍处于闭馆状态，但工作人员坚持做好防疫抗疫工作，所有值班人员均佩戴口罩上岗，对进出工作人员测量体温并做好登记。

同时，为了让市民更好地观看文物，博物馆也加强了文物的消毒和清洁保护，吴振宇说，“现在大家最希望的还是疫情早日结束，让观众们可以回到馆里，现场体验文物、艺术品的美好。”

### 复工防疫严落实，线上经营拓宽渠道

## 书店恢复营业 进店需戴口罩

珠江时报讯(记者/苏绮玲 通讯员/陈启才)记者昨日了解到，南海各大书店已恢复开门迎客。书店复工后防疫措施落实如何？销售情况乐观吗？记者进行了走访。

### 书店恢复营业 秩序井然

来到桂城印象汇三楼的四阅书店，记者看到，店内有零星书友，进店后匆匆走向目标专区，随即抱着一查书来到收银台。收银台处拉起了护栏绳，每名等候结账的顾客都自觉相隔一米排队，秩序井然。

站在畅销书专柜前选购的市民梁晓彤告诉记者，她一个多月没来书店了，从公众号获悉书店恢复营业的消息后第一时间前来，打算购买多本人物传记和文学书籍回家畅读。

“尽管各中小学还没有正式开学，但停课不停学，各学校均有针对性地开展学习，不少学生都有购买学习资料的需求。现在孩子对童话绘本也有一定的需求量。”广东新华发行集团南海新华书店有限公司总经理刘允钟说，南海四家新华书店均于22日恢复营业，过渡期营业时间为12:00-18:00。虽然各卖场春节暂停开放，但读者服务并不停止。防疫期间，四大书城上线微信商场，开通多个读者服务群，推出优惠让利和快递服务，方便读者找书、选书、购书。

刘允钟说，新华书店承担全区中小学教材发行工作，为保障春季教材“课前到书、人手一册”任务完成，书店成立了应急攻坚小组，争分夺秒畅通配送链条，确保35万学生“停课不停学”。

### 线上书店受热捧

距离四阅书店不远处，

博览书店桂城店也已经开门。入门左手侧，“出门请佩戴口罩，对他人负责也是对自己负责”几个醒目大字，提醒着市民时刻做好自我防护。防疫主题书架上，摆着防护口罩、酒精喷瓶和卫生学相关书籍，供市民自主选购。

博览书店桂城店店长邓贞琼告诉记者，受疫情影响，桂城店春节营业额相比去年同期下降将近八成。为提高文化消费，博览近期大力推广微店，市民扫码进入线上书店，选择同城配送即可当天送达，比一般的网络购书更快捷，而且安全。因为所有送上门的包裹都有内外包装袋，市民拿到后可丢掉外袋，揣着里面的安心袋带书回家。邓贞琼说，2月10日前几乎没有顾客，现在慢慢回温，开学用品和教辅书籍最受欢迎，占了营业额的80%。

记者随后来到东方书城顺联国际奥特莱斯店，店内顾客不多，20分钟内仅三名顾客在选购。“每天大概有四五十张小票，教辅书占七八成。”佛山市东方书城图书有限公司总经理助理潘铭洪也表示，近期来选购的市民都有很强的目的性，家长为孩子选书的居多。书店倡议市民进群选购，快递到家，近期线上选购明显增多。

为确保安全有序的阅读购物环境，三家书店在营业期间严格落实疫情防控措施，均要求进店顾客戴口罩，并设专人专岗，对读者测量体温并做好登记，检查完毕后为读者喷涂消毒液。顾客离店自行消毒双手也非常方便。三家书店每天都消毒两次。

上述书店相关负责人提醒读者，选书和付款时，要与他人保持一米以上距离，尽量使用手机支付，选购好图书后尽快离开，不要长时间在店内逗留。



在桂城印象汇新华书店，只有零星顾客在阅读、选购书籍。实习生/廖明璨 摄